

治疗，都有较好的效果，治疗的难点，则在于重症感染。从当前重症感染的治疗发展趋势分析，必须把更新急救手段和研制速效高效的新型制剂结合起来，这样才有可能使临床治疗水平得以提高。这个方面现代医学是居于优势，但是由于这些新型抗感染的新制剂，多具有严重的医源性并发症，而且这个问题在短期还不可能得到有效解决，所以其优势则变为劣势，中医药在这方面虽然缺乏系列配套的速效高效急救制剂，但是如果能够在现有基础上，引进先进工艺技术，先研制出如象“清热解毒”、“益气固脱”、“回阳救逆”、“醒脑开窍”、“涤痰复苏”、“镇肝熄风”、“凉血止血”、“行水利尿”、“宁心平喘”和“救阴增液”等各种投药途径给药的新型速效高效新剂型出来，特别是能供静脉投药，系列配套的针剂和大型输液剂，那末重症感染的中西医结合急救治疗，可能在不久的将来，会出现新的局面。

3. 改进科研设计，提高管理水平 更新重症感染的中西医结合急救手段，大力改进剂型，开展研制系列配套，速效高效的新型制剂，特别是复方中药静脉制剂，只有我们新中国才具备这样的条件。属于开拓性的临床研究。它涉及面广，要求较高，难度较大，所以必须努力改进科研设计，提高科研管理水平，才能适应这一新的要求。要顺利开展这类中西医结合的科研工作，必须把工作的重点，放在临床治疗验证前后研究的设计上。临床治疗验证前的科研设计，应该

把新制剂的配方，如何能够反映出中医理法的特色，反映出现代先进的制备技术工艺，反映出中西医结合的安全和质控标准；临床后的科研设计，其重点是反映出取得有效的药用机理，及其指导临床治疗的依据和要点；临床的验证治疗，除了反映新制剂的疗效水平外，应将其临床适应症，禁忌症的范围，有效最用量和限量，以及用药注意事项，特别是静脉制剂的配伍禁忌等，都应一一列入研究设计的内容。过去那种孤立的临床治疗验证的设计方法，显然已远远不能适应当前的实际需要，因此必须大力改进。从我们近几年内的肤浅的感触看来，临床前的科研设计，不仅是顺利开展临床治疗验证研究的先决条件，而且也是能否真正提高临床疗效的关键，对此应有高度的重视，但是这点正是我们的薄弱环节，所以必须把着眼点转移过来。为了能够达到，工欲善其事，必先利其器的要求，加速更新临床前的科研手段，改善新制剂的研制条件，已成为开展此项研究工作的当务之急。这一起步的科研工作扎实可靠，才有牢实的工作基础。尽管开展这样的开拓性研究，还缺乏经验，条件也差，但是有党的中医政策和中西医结合方针的指引，有各级领导的重视和支持，特别是有中西医药基础研究队伍的团结协作，急性感染的中西医结合治疗研究工作，一定会在今后的实践中，取得新的进展和成就。

(黄星垣 综合整理)

中国中西医结合研究会辽宁分会举办第一次学术交流会

中国中西医结合研究会辽宁分会第一次学术交流会，1985年5月9日至11日在沈阳辽宁大厦召开。有223位代表出席了大会，省科委、省科协、省卫生厅、省中医研究院的有关领导同志出席了大会开幕式。省卫生厅王镇藩副厅长参加了会议并讲了话。

这次学术交流会是对我省中西医结合研究成果的一次总结和检阅，它将对我的省的中西医结合研究事业的兴旺发达起到巨大的推动作用。王厅长在开幕式中强调指出：“要特别注意运用中医体系突出中医特点，把先进技术引进传统医学，寻找能反映实质性问题的环节开展多学科、多层次的研究，争取中西医在高水平上的结合。”

这次大会共收到学术论文268篇，这些论文

基本上代表了我省中西医结合研究的学术水平和新的进展。其中有的文章已经科学鉴定，具有国内先进水平的科研成果，最后选出65篇论文提交中国中西医结合研究会备审查选择交流。

这次所交流的文章，体现出中西医结合的特点，在研究手段上是用现代科学（包括现代医学）对中医进行研究；在理论上是中医西医理论互相吸收，互相渗透，逐步形成新的理论体系。在临床研究上体现出各取所长，把病治好，从中寻找规律。

大会历时三天，基本达到了预期的目的。于5月11日下午圆满结束。通过这次大会将使我省的中西医结合事业兴旺发达。

(蒋淑媛)